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1. Sabendo-se que as cadeias laterais ionizaveis do aminoacido histidina apresentam os seguintes
valores de pKa: (pKo-COO™ = 1,80, pKa a-NHs'= 9,33 e pKag = 6,04). Como se encontram as
referidas cadeias laterais se 0 aminoacido em questéo estiver em uma solu¢do com pH = 5,0?

a) a-COO7; a-NH;"; R-NH'
b) 0-COOH; o-NH;; R-N
¢) a-COO; oa-NH;; R-N
d) a-COOH; o-NH3"; R-NH'
e) 0-COO™; a-NH;"; R-N

2. Com relagdo a hemoglobina é correto afirmar:
a) o aumento de concentragao de 2,3 bifosfoglicerato (BPG) diminui a afinidade da hemoglobina
pelo oxigénio
b) aligagdo de uma molécula de O, diminui a afinidade da hemoglobina por outra molécula de O,
c) o aumento de temperatura aumenta a afinidade da hemoglobina por O,
d) aligacao de O, favorece a protonagao da hemoglobina
e) a queda de pH aumenta a afinidade da hemoglobina pelo O,

3. Qual das alternativas apresentadas a seguir, relacionadas com a estrutura de proteinas é

CORRETA?

a) A alfa-hélice € mantida por pontes de hidrogénio estabelecidas unicamente entre as cadeias
laterais dos residuos de aminoacido

b) Interacdes idnicas entre cadeias laterais de aminoacidos sdo forgas que podem atuar na
manutengao das estruturas terciaria e quaternaria das proteinas.

¢) Pontes de hidrogénio contribuem para a manutencdo das estruturas primarias, secundaria,
terciaria e quaternaria das proteinas.

d) Interagdes hidrofébicas s&o interagdes fracas que ndo influenciam a estrutura terciaria de
proteinas

¢) Na desnaturagao de proteinas pelo calor ocorre a perda da estrutura primaria de proteinas.

4. Com relagao as solugdes abaixo € CORRETO afirmar que:

I) Acido latico 1,0 M (pk, =3,9)

Il) acido oxalico 0,5 M (pk, =1,3)

IIl) acido benzdico 0,2 M (pK=4,3)

IV) MOPS 0,4 M (pK=7,2)

V) Acido citrico 1,0 M (pK=4,8)

VI) Glicina 2,0 M (pK=9,8)

VI1) Acido acético 0,1 M (pK 4,8)

a) a solugao IV poderia ser utilizada para manter de forma eficiente o pH em 6,0, enquanto que a
solucéo | poderia manter o pH 5,0 de forma ,
eficiente gt { b stiogiss

b) todos solugdes poderiam ser utilizados para /! ‘
manter o pH de uma solugdo em 7,0, pois 6— /
um tampéo impede que o pH varie em ‘
qualquer faixa de pH

¢) asolugao IV seria a mais indicada para
tamponar o pH 7,0, enquanto que a V seria a
mais eficiente para manter o pH em 5,0

d) as solugdes V e VIl teriam igual eficiéncia . : {
para manter o pH 4,8 4 |

¢) a solucao de glicina, que é o mais
concentrada seria a mais eficiente para manter o pH em 7,0

Na auséncia
do medicamento

19
.
e |
00

1/8 (mM1)

5. Um novo medicamento para o tratamento da hipercolesterolemia foi desenvolvido. O
medicamento € um inibidor de uma enzima envolvida na biossintese do colesterol. O grafico do
duplo-reciproco da enzima que ¢é inibida pelo medicamento na presengca e auséncia do
medicamento esta mostrado abaixo. E correto afirmar que:

a) O Ky na presencga e auséncia do medicamento é igual e apresenta o valor de 2 uM/s

b) O medicamento deve ser um inibidor ndo competitivo ja que ele nado altera o Ky da enzima
c) O medicamento deve apresentar semelhanga estrutural com o substrato

d) O medicamento reduz o Ky, da enzima de 4 mM para 1 mM



e)
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O medicamento nao altera a velocidade inicial maxima da enzima, apenas reduz o Km para 1
mM

6. Durante o jejum € CORRETO afirmar que no figado:

a)

b)

c)
d)

e)

O acetil-CoA acumula-se no citoplasma dos hepatécitos, sofrendo acdo da acetil-CoA
carboxilase.

O ciclo de Krebs completo encontra-se estimulado devido a deficiéncia energética dos
hepatdcitos.

A formacao de acetil-CoA a partir de piruvato é desfavoravel.

A cetogénese é favorecida uma vez que a produgcdo de NADH excede a capacidade de
oxidagao pela cadeia de transporte de elétrons dos hepatdcitos.

A beta-oxidagado de acidos graxos pelos hepatécitos produz muito acetil-CoA, que é usado
como precursor para a sintese de glicose.

7. A cadeia respiratoria e a fosforilagdo oxidativa sdo processos funcionalmente acoplados. Qual
das seguintes afirmativas sobre a relagao entre estes processos € CORRETA?

a)

b)

)

d)

°)

Em condigdes fisioldégicas um processo pode ocorrer independente do outro desde que nao
falte O,

A inibicdo do complexo Il da cadeia respiratdria por drogas reduz a taxa de sintese de ATP e
inibe a reoxidacdo de NADH e FADH,

Drogas desacopladoras permitem que a fosforilagdo oxidativa ocorra independentemente do
funcionamento da cadeia respiratéria

A adigdo de desacopladores a uma preparagdao mitocondrial previamente inibida com um
inibidor de cadeia ndo aumenta nem diminui a velocidade de funcionamento da cadeia
respiratéria.

O acumulo de prétons na matriz mitocondrial é utilizado para a sintese de ATP

8. Com relagao a conversao de piruvato em lactato € CORRETO afirmar:

a)
b)
c)
d)
e)

Ocorre somente em tecidos com mitocondrias

Permite a reoxidagdo de NADH formado na mitocéndria quando ha falta de oxigénio
Ocorre sempre em heméacias independente de sua disponibilidade de oxigénio

E importante para o funcionamento da neoglicogénese

E dificultada na presenca de etanol

9. Com relagdo ao metabolismo do glicogénio € CORRETO afirmar que:

a)

b)
c)

d)
e)

durante o jejum ocorre quebra de glicogénio hepatico e muscular sendo a glicose liberada no
sangue por ambos tecidos

a insulina estimula a fosforilagdo da glicogénio fosforilase, inibindo-a

a glicose 6P liberada na glicogendlise muscular pode ser convertida em piruvato ou em glicose
dependendo se ha predominio da adrenalina ou do glucagon

o glucagon e a adrenalina ativam glicogendlise muscular

a adrenalina ativa a glicogénio fosforilase muscular e hepatica

10.Assinale a alternativa INCORRETA sobre os fragmentos de Okazaki:

a)
b)
c)
d)

e)

Sao sintetizados no sentido 3' — 5'

Formados pela agao da primase e da DNA polimerase Il

Sofrem modificagdes pela DNA polimerase | e DNA ligase para formagéo da fita descontinua
de DNA

Sao polinucleotideos apresentando tanto residuos de desoxiribonucleotideos como
ribonucleotideos

N&o sdo formados na sintese da fita continua de DNA

11.2", 3' - dideoxinucleotideos como o DDI bloqueiam a sintese de DNA porque:

Sao moduladores positivos do supressor de tumor p53

N&o permitem o prosseguimento da reacdo de polimerizagdo quando sao incorporados a
nova fita de DNA sintetizada

Ligam-se irreversivelmente & DNA polimerase inibindo sua atividade enziméatica

N&o podem ser incorporados na nova fita de DNA sintetizada

N&o sdo capazes de pareamento com as bases nitrogenadas usuais (timina, citosina,
guanina e adenina)

12.Qual das seguintes afirmagdes define de forma CORRETA as enzimas de restricao?

a)

Sao enzimas que ligam as extremidades do fragmento de DNA que pretendemos clonar ao
DNA de um vetor de clonagem.
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Sao enzimas que clivam sequencialmente nucleotideos presentes na extremidade 5’ das
duplas fitas de DNA.

Sao enzimas que nao conferem uma vantagem seletiva durante a invasao da bactéria que
as contém pelo bacteriofago.

Sao enzimas que reconhecem e metilam sequéncias de DNA especificas.

Sao enzimas que clivam sequéncias especificas em ambas as fitas da molécula de DNA.

13.0 promotor de um gene eucariético pode ser definido como:

Um grupo de sequéncias de DNA localizadas na posigéo 5’ antes da regido transcrita do
gene

Um fator de transcrigdo cuja ligagdo a um enhancer acelera a transcrigdo génica

Uma seqliéncia de DNA modular e especifica capaz de ativar a transcrigdo independente de
sua posi¢cao em relagao ao gene

Um fator de transcrigdo componente que posiciona a RNA polimerase para o inicio da
transcrigao

sequéncia de DNA que marca o ponto de inicio da replicagao do gene

14.Com respeito ao RNA transportador € CORRETO afirmar:

sao moléculas envolvidas no transporte de RNA do nucleo para o citoplasma

sao moléculas de RNA que se associam a aminoacil-tRNA sintetase para a ligagao ao
aminoacido especifico de uma forma independente de ATP

sao moléculas de RNA ligadas a aminoacidos pelo brago do anticédon

sao moléculas de RNA envolvidas no transporte de proteinas nucleares

nenhuma das alternativas é correta

15.A cadeia respiratéria e a fosforilagdo oxidativa sdo processos funcionalmente acoplados. Qual
das seguintes afirmativas sobre a relagdo entre estes processos € CORRETA?

a)
b)

c)

Em condigées fisioldgicas um processo pode ocorrer independente do outro desde que nao
falte O2

A inibicdo do complexo Il da cadeia respiratéria por drogas reduz a taxa de sintese de ATP e
inibe a reoxidacdo de NADH e FADH2

Drogas desacopladoras permitem que a fosforilagdo oxidativa ocorra independentemente do
funcionamento da cadeia respiratéria

A adicao de desacopladores a uma preparagao mitocondrial previamente inibida com um
inibidor de cadeia ndo aumenta nem diminui a velocidade de funcionamento da cadeia
respiratoria.

O acumulo de protons na matriz mitocondrial € utilizado para a sintese de ATP

HOCH,
0]
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HO o_||3_o_||3—O—Un'd\'na + R-OH
) OH e O )
Y Y
Glicose ] upp
HOCH,
O
OH
HO O—R + UDP
OH

16.0 tipo de enzima que catalisa a reagcdo acima é:

a)
b)
c)
d)
e)

quinase
desidrogenase
glicosiltransferase
transaminase
isomerase

17.Degeneracao do codigo genético denota a existéncia de:

a)

b)

Diferentes sistemas de sintese de proteinas nos quais um determinado tripleto codifica
diferentes aminoacidos
Multiplos c6dons para um Unico aminoacido
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c) Cdbdons consistindo de apenas duas bases
d) Tripletos de bases que nao codificam nenhum aminoéacido
e) Cdbdons que incluem uma ou mais das bases “incomuns”

18.introns:
a) Sao de tamanho aproximadamente uniforme
b) Sé&o “pulados” durante a tradugéo
c) Sao encontrado em todos os genes eucariéticos
d) Funcionam separando dominios funcionais de proteinas
e) Sao menores e mais curtos em eucariotos inferiores unicelulares do que em eucariotos
superiores, mais complicados.

19.A existéncia de isoenzimas em diferentes tecidos do mesmo individuo pode ser explicada por:
a) Mutagéao.
b) Modificagdo pés-tradugéo.
c) “Splicing” alternativo.
d) Diferentes genes para cada isoenzima.

e) Diferentes chaperonas moldando diferentes estruturas protéicas.

20.Na década de 1960, demonstrou-se que a transcricao € regulada por proteinas que se ligam a

sequéncias especificas do DNA. Em 1983, Dynan e Tjian (Cell 35:79-87, 1983) mostraram que
uma proteina de nucleo de células humanas, chamada Sp1, era capaz de se ligar a uma destas
sequéncias e promover transcricdo in vitro. Para prosseguir os estudos e determinar o
mecanismo de agido de Sp1, era necessario obter esta proteina em estado puro. O problema é
que Sp1 representa cerca de 0,001% do total de proteinas celulares. Um procedimento

experimental que permitiria purificar Sp1 pela primeira vez é:

a) Cromatografia de afinidade com a sequéncia de DNA correspondente.
b) Immunoblotting usando anticorpo primario contra Sp1.

¢) PCR (polymerase chain reaction).

d) Cromatografia de afinidade usando anticorpo contra Sp1.

e) Cromatografia de troca ibnica.

*:  membrana mitocondrial externa

il ot
% N ,
;' matriz mitocondrial

membrana mitocondrial interna

diferentes estruturas da organela. Escolha a alternativa correta quanto a localizag@o de vias metabdlicas e/ou
macromoléculas em cada estrutura da organela:

membrana mitocondrial matriz mitocondrial membrana mitocondrial
externa interna
A porina ciclo dos acidos cadeia de transporte de
tricarboxilicos elétrons
B ATP sintase algumas enzimas do ciclo | actina
da uréia
C porina cadeia respiratéria ATP sintase
D actina e miosina ciclo de Krebs citrato sintetase
E conexinas enzimas da glicélise cadeia respiratoria




PROVA PROGRAMA MULTICENTRICO DE BIOQUIMICA — SBBq — 10/02/2014

2 ;,-;&ei"“’ AR S et R R, st
2. A Figura acima mostra uma micrografia eletrénica de transmissdo de uma célula eucariotica, e as setas
indicam diferentes organelas. ldentifique as organelas apontadas:

1 2 3
A reticulo endoplasmatico rugoso | cristas mitocondriais ribossomos
B reticulo endoplasmatico liso mitocondria complexo de Golgi
C mitocéndrias reticulo endoplasmatico liso ribossomos
D reticulo endoplasmatico rugoso | nucleo vesiculas
E membrana plasmatica complexo de Golgi mitocondrias

21. Quais das seguintes afirmativas, relacionadas com altera¢cdes metabdlicas que ocorrem no jejum
prolongado sdo VERDADEIRAS?

| - Degradagcdo de proteinas musculares e utilizacdo de esqueletos carbdnicos de alguns

aminoacidos na gliconeogénese.

Il - Catabolismo do glicogénio muscular visando corregéo da glicemia.

Ill- Ocorréncia da gliconeogénese hepatica a partir dos precursores de glicose: lactato, glicerol e

alguns aminoacidos.

IV- Oxidagao hepatica de acidos graxos para produzir compostos neoglicogénicos.

V - Ocorréncia de cetogénese, com a utilizagdo de corpos cetdnicos pelo cérebro.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Se as afirmativas I, lll e V sao verdadeiras.

b) Se as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.

c) Se as afirmativas I, Il e IV sao verdadeiras.

d) Se as afirmativas |, Il, lll e V sdo verdadeiras.

e) Se as afirmativas Il, lll e V sao verdadeiras.

22. Abaixo podemos observar as variagdes de energia livre padrdo (DG?) de trés reagdes de hidrdlise:
Hidrélise do ATP em AMP e pirofosfato (PPi) AG® = - 30,5 kJ/mol

Hidrolise do acetil-CoA em acetil e CoA AG? = - 32,2 kdJ/mol

Hidrélise do pirofosfato em 2 Pi AG® = -19,0 kdJ/mol

Com base nessas informagdes, analise a espontaneidade em condi¢des padrao das seguintes
reagoes:

I - Acetil + CoA + ATP = Acetil-CoA + AMP + PPi
Il - Acetil + CoA + ATP = Acetil-CoA + AMP + 2Pi
Il - Acetil-CoA = Acetil + CoA
a) Apenas as reacbes Il e lll so espontaneas.
b) Apenas as reacdes | e Il sdo espontaneas.
c) Apenas as reacbes | e lll sdo espontaneas.
d) Asreagdes |, Il e lll sdo espontaneas.
e) Apenas areacao lll é espontanea.
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23. E CORRETO afirmar que a produgéo de aménia na reagdo catalisada pela glutamato desidrogenase
a) requer a participagcdo de NADH e NADPH
b) ocorre por um intermediario base de Schiff
c) é favorecida por altas concentragdes de ATP e GTP
d) é inibida quando a gliconeogénese € ativa por gerar mais aminoacidos glicogénicos
e) gera substrato para reagir com bicarbonato e formar carbamoil fosfato

Assinale a alternativa CORRETA.

a)
b)
c)
d)
e)

O plasma sanguineo humano contém todos os aminoacidos necessarios para sintese das
proteinas corporais em concentragdes semelhantes.

No plasma sanguineo humano, dois aminoacidos, alanina e glutamato estdo presentes em
concentragdes muito maiores do que todos os demais aminoacidos.

O plasma sanguineo humano todos os aminodacidos necessarios para sintese das proteinas
corporais em concentragdes semelhantes, entretanto apresenta dois aminoacidos, glutamina e
alanina em concentragdes muito maiores do que todos os demais aminoacidos.

As alternativas I, Il estdo corretas

As alternativas | e Il estao corretas.

As alternativas Il e lll estdo corretas

Apenas a alternativa Il esta correta

Apenas a alternativa lll esta correta

24. Com relagao a frutose-1,6-bifosfatase e fosfotrutoquinase-1 podemos afirmar que é correto:

Sao enzimas que diretamente estdo relacionadas com a regulacdo da glicdlise, formando,
respectivamente, frutose-1,6-bifosfato e frutose-6-fosfato.

Frutose-1,6-bifosfatase é uma das enzimas regulatérias da neoglicogénese, enquanto
fosfofrutoquinase-1 € uma enzima regulatéria da glicélise.

Ambas sdo enzimas regulatérias da neoglicogénese.

Fosfofrutoquinase-1 é inibida alostéricamente por frutose-2,6-bifosfato, gerada por frutose-1,6-
bifosfatase.

Frutose-1,6-bifosfatase é ativada por frutose-2,6-bifosfato.

25. Com relagédo as membranas celulares assinale a alternativa correta.

A difusao facilitada ocorre por intermédio de um transportador de membrana e se da contra um
gradiente de concentragéo.

No transporte ativo primario ha o consumo de ATP e também ha a necessidade de um
transportador de membrana.

O transporte ativo secundario ou co-tranporte ocorre contra um gradiente de concentragéo e a
passagem de uma molécula através da membrana independe da passagem de outra molécula.

A difusdo simples independe da presengca de transportadores na membrana e ocorre com
moléculas altamente hidrofilicas.

O transporte secundario ativo depende de ATP e independe do co-tranporte de outra molécula.

26. Com relagao a replicagao é correto afirmar:

a)

A enzima topoisomerase age rompendo as pontes de hidrogénio durante o processo de
replicagao.

A RNA polimerase sintetiza a fita descontinua do DNA denominada fragmento de Okazaki.

A helicase promove a sintese do iniciador na extremidade 5  durante a replicagao.

A primase inicia a formacao da fita descontinua durante a replicagdo, com a sintese de um
iniciador de RNA e, em seguida é sintetizado o fragmento de Okazaki.

As proteinas SSBP, proteinas de ligagédo a fita simples de RNA impedem o fechamento da fita
durante a replicagao.

27. Podemos afirmar que é correto dizer com relagdo ao processamento das moléculas de RNA
mensageiro:

a)
b)

c)

A cauda de poli-A, adicdo de 7-metilguanosina e remoc&do de introns sdo modificacdes
importantes para a vida média das moléculas de RNA mensageiro.

A cauda de poli-A na extremidade 3°'da fita de RNA mensageiro é adicionada pela RNA
polimerase |l durante o processo de transcrigéo.

O processamento das moléculas de RNA mensageiro nas células eucaridticas ocorre no
citoplasma, ap6s a transcrigéo ter ocorrido no nucleo.

O mecanismo de splicing ocorre por agdo de DNA polimerases especificas no nucleo.

A adicao do CAP, nucleotideo modificado de 7-metilguanosina na extremidade 5° da molécula de
RNA mensageiro ocorre no nucleo por agdo de ribonucleases especificas.
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28. Na sintese de proteinas podemos afirmar

a) cada aminoéacido reconhece seu préprio cédon por uma interagédo direta com o RNA mensageiro

b) a fidelidade da traducao é dada pela presenga de tragos de DNA no ribossomo

c) cada aminoacido é adicionado ao sitio A do complexo ribossémico durante a sintese protéica,
com excegao do primeiro aminoacido

d) cada aminoacido reconhece um uUnico codon do RNA ftransportador que ira transportar tal
aminoacido

e) um dado codon e seu anticddon precisam apresentar sequéncias idénticas de bases para que
ocorra o pareamento entre as bases

29. Seria incorreto afirmar que:

a) O glicogénio muscular serve de reserva de glicose para controle da glicemia.

b) Existe uma vantagem em armazenar glicose na forma de um polissacaridio ramificado como é o
glicogénio.

c) O SNC permanece dependente de glicose durante o jejum.

d) O musculo degrada glicogénio durante o exercicio fornecendo glicose-6-fosfato para seu consumo.

e) O glicogénio do musculo fornece glicose-6 para sua via glicolitica.

30. No diabetes mellitus insulino-independente:

a) Nao ocorre hipertrigliceridemia

b) No estado nio tratado a cetoacidose esta sempre presente

c) Surge porque as células  do pancreas ndo podem mais produzir insulina
d) Pode estar acompanhada de niveis elevados de insulina no sangue

e) Resulta em perda de peso grave

31. A sequéncia de sinalizagdo celular: 1) hormdnio-receptor de membrana; 2)Ativacdo da adenilato
ciclase; 3) fosforilacdo de PKA,; 4) indugdo da expresséo génica de enzimas da via da glicogendlise
e da lipdlise pode ser  atribuida a sinalizagdo de qual par horménio-receptor?

a) Glucagon e seu receptor acoplado a proteina G.

b) Cortisol e seu receptor citoplasmatico

¢) Insulina e seu receptor tirosina-quinase

d) Adrenalina e receptor p-adrenérgico.

e) Nenhuma das anteriores.

32.A elevada razéo glucagon/insulina no jejum prolongado e no diabetes tipo 1:

a) Induz a mobilizagdo de acidos graxos do tecido adiposo

b) Estimula a p-oxidagao dos acidos graxos pela inibicdo da sintese de acido graxo
c) Promove a elevagéo na produgéo de corpos cetbnicos

d) Todas as alternativas anteriores

e) Nenhuma das anteriores

33. Qual o destino do acido latico liberado pelas hemacias e pelos musculos durante exercicio fisico?
a) Excrecgao urinaria

b) Gliconeogénese no figado

¢) Acumulo no sangue e acidose metabdlica.

d) Captagao pelos musculos

e) Sintese hepatica de lipideos

34. O efeito primario do consumo de excesso de proteina, acima das necessidades do corpo serao:
a) Um aumento da quantidade de tecido adiposo

b) Um aumento no estoque de armazenamento de proteina

c) Uma sintese aumentada de proteina muscular

d) Um aumento da quantidade de proteinas plasmaticas circulante

e) Excrecado do excesso como aminoacidos na urina.

35. A regulagéo do ciclo de Krebs nas células envolve a concentracdo de todos os compostos abaixo,
EXCETO:

a) AcetilCoA

b) ADP

c) ATP

d) CoA

e) Oxigénio.



